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Česká společnost pro ochranu netopýrů 
Národní muzeum, Václavské náměstí 68, 115 79 Praha 1 

 
 

             Korespondenční adresa: ČESON, Katedra zoologie PřF UK, Vini čná 7, 128 44 Praha 2 
      
                                                                             
 
Arco spol. s.r.o. 
Jižní 870 
500 03 Hradec Králové 
 
 
Doporučení opatření k zajištění ochrany netopýrů a jejich úkryt ů v rámci zateplování objektu 
U Prioru 938/6, Praha 6 – Ruzyně 
 
Doporučení bylo zpracováno na základě výsledků průzkumu výskytu netopýrů provedeného 
pracovníky ČESON a ZO ČSOP Nyctalus v období říjen – listopad 2011 (celkem 10 dnů 
pozorování) a kontroly domů včetně bližšího průzkumu větracích otvorů, provedeného 
pracovníkem ČESON a České společnosti ornitologické dne 11. 1. 2012.  
 

Výskyt netopýrů rezavých byl zjištěn ve všech třech sledovaných domech (A, B, C). Jako 
úkryty využívají netopýři spáry mezi panely. Jelikož byl výskyt netopýrů nahlášen na konci období 
podzimních přeletů, kdy navíc došlo k výraznému ochlazení, netopýři již měli velice omezenou 
letovou aktivitu. Někteří se ozývali z úkrytů, nevyletovali však ven, proto nebylo možné přesně 
určit polohu výletové otvoru, resp. úkrytu. I přesto bylo ve všech třech domech detekováno celkem 
62 úkrytů (nákres zjištěných úkrytů viz příloha 1). Je však velice pravděpodobné, že se na domech 
nachází úkrytů více. Při výletu z úkrytů bylo pozorováno celkem 50 – 70 jedinců netopýra rezavého 
(Nyctalus noctula), celková početnost netopýrů využívající úkryty ve spárách však bude mnohem 
vyšší. V jednom případě byl nalezen také úkryt netopýra večerního (Eptesicus serotinus) a 
v blízkém okolí domů byli pozorováni také netopýři hvízdaví (Pipistrellus pipistrellus), kteří mohou 
rovněž využívat úkryty ve spárách mezi panely. 

Na základě popsaného pozorování lze konstatovat, že netopýři využívají úkryty ve spárách 
mezi panely nejen v období podzimních přeletů, ale slouží také jako jejich zimoviště. Podle sdělení 
obyvatel domů je navíc pravděpodobné, že netopýři využívají některé úkryty také v jiných obdobích 
roku, resp. celoročně. Nelze tedy vyloučit ani výskyt letních kolonií.  

Ve větších spárách mezi panely, resp. v dutinách poškozených panelů je na základě posudku 
ornitologa (L. Viktora in verb.) velmi pravděpodobné také hnízdění rorýsů obecných (Apus apus). 
Průzkum výskytu rorýsů je však možné spolehlivě provést pouze v období jejich hnízdění. 

Jak bylo dále  zjištěno při průzkumu větracích otvorů v atice provedeného pomocí 
endoskopu, za větracími otvory nejsou dutiny vhodné pro hnízděné rorýsů, ani dostatečně velké 
štěrbiny, které by mohly sloužit jako úkryty pro netopýry. Nicméně vzhledem k rozměrům vlastních 
otvorů, nelze zcela vyloučit možnost jejich využívání netopýry v teplém období roku.  

 
Upozorňujeme, že před zahájením stavby by měl v každém případě proběhnout aktuální 
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průzkum objektu, na základě kterého budou upřesněny aktuální úkryty netopýrů a podle toho 
upravena i zde navržená opatření, zejména počet a umístění budek. Průzkum lze spolehlivě provést 
pouze v období plné aktivity netopýrů (tj. v období duben – září). 

 
Doporučení: 
Vzhledem k výše uvedeným skutečnostem nyní doporučujeme následující opatření k zajištění 
ochrany netopýrů a rorýsů během zateplování objektu U prioru 938/6:  
 
1. Plánované stavení práce týkající se zateplení střechy mohou probíhat bez omezení. Před 
uzavřením otvorů v atice by měla proběhnout kontrola, zda se v otvorech nevyskytují netopýři, 
případně je třeba instalovat na otvory v předstihu jednosměrné uzávěry podle pravidel uvedených 
v bodě 3. 
 
2. Stavební práce spojené se zateplováním stěn domů nesmí být prováděny v průběhu zimování 
netopýrů (tj.  v období 15.10. – 31.3.) a nesmí být zahajovány v období výskytu letních kolonií 
netopýrů a hnízdění rorýsů (20.4.- 10.8.).  
V období zimování netopýři upadají do hlubokého letargického stavu, tzv. zimního spánku, kdy neopouští 
svoje úkryty. V  období letních kolonií samice rodí a odchovávají mláďata, mláďata nejsou několik týdnů po 
narození schopná letu. V těchto obdobích není proto možné provést šetrné vystěhování netopýrů pomocí 
jednosměrné uzávěry tak, aby nedošlo k jejich uvěznění pod vrstvou izolace. 

 
3. Bezprostředně po postavení lešení by měla proběhnout ve spolupráci s odborníky na netopýry 
kontrola všech spár příslušných stěn, na základě které by měla být určena místa s využívanými i 
potenciálně využívanými úkryty netopýrů. Na tato místa (výletové otvory) je nutné instalovat 
jednosměrné uzávěry, které zajistí, že během následného zateplování nedojde k uzavření netopýrů 
v těchto úkrytech.  

Jako jednosměrnou uzávěru lze použít závěs z perlinky nebo šikmo instalovanou hladkou 
trubku (viz příloha 2 a metodika ČESON). Uzávěry musí být na místě min. 4 - 5 nocí za vhodného 
počasí (tj. teplota vzduchu ve dne minimálně 10°C, noci bez vytrvalého deště), teprve poté je 
možné otvory (spáry) definitivně uzavřít.  

V případě prokázaných úkrytů v částech domu, kde se nenachází byty (viz níže), 
doporučujeme na spáry instalovat nejlépe průlezné budky pro netopýry, které jim umožní využívat 
stávající úkryt i po zateplení domu. 
 
4. Jako kompenzace za zaniklé úkryty by měly být do zateplení instalovány speciální 
dřevocementové budky pro netopýry. Budky (průlezné i neprůlezné) v adekvátním počtu by měly 
být instalovány nejlépe na místa detekovaných úkrytů netopýrů. Z tohoto pravidla a ze situace 
zjištěné na podzim 2011 vychází také doporučené umístění budek zakreslené v příloze 1.  

Vzhledem k tomu, že v objektu „A“ byl zaznamenán případ stížnosti na rušení uživatelky 
bytu hlasovými projevy netopýrů, kteří využívali úkryt v bezprostřední blízkosti okna, bylo 
navržené umístění budek upraveno tak, aby se budky na východních a západních stěnách domu 
nacházely pouze v těch částech, kde nebudou v blízkosti oken bytů – tj. v částech nad schodišti, 
chodbou s výtahem, případně společnými prostorami. Na objektu A je navrženo umístění celkem 12 
budek, na objektu B rovněž 12 a na objektu C celkem 15 budek (viz nákres v příloze 1). 

Doporučujeme použití prověřených dřevocementových budek (hloubka 8 – 12 cm), které lze 
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zcela začlenit do izolační vrstvy. Budky se kotví přímo do panelu (pomocí šroubů a lepidla), jejich 
vnější stěna se opatří stejnou povrchovou úpravou jako izolační vrstva, takže na domě nejsou nijak 
nápadné. Ukázka instalace budek v příloze 2. 
 
5. Jako kompenzační opatření za zateplením zaniklá pravděpodobná hnízdiště rorýsů ve spárách 
doporučujeme instalovat na nástavby strojovny výtahu vždy dvě čtyřkomorové budky pro rorýse a 
to následujícím způsobem: objekty A a B – vždy 1 budka na severní a 1 budka na západní stranu, 
objekt C – 2 budky na východní stěnu. Budky by měly být umístěny těsně pod střechou strojovny 
výtahu. 

 
  

 
V Praze, 14. 1. 2012    
 
 

Zpracovala: RNDr. Petra Schnitzerová, PhD.  a Bc. Jana Neckářová  
Česká společnost pro ochranu netopýrů 
tel: 605 870 323, netopyr@ceson.org 

 
 
 
 
Příloha 1 
Schematický nákres detekovaných úkrytů netopýrů v objektu U Prioru 938/6 a navrženého umístění 
netopýřích budek. 
 
Příloha 2 
Ukázky instalace budek pro netopýry a ukázky jednosměrné uzávěry. 
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Příloha 1 
 
Nákres detekovaných úkrytů netopýrů v objektu U Prioru 938/6 a předběžné navržení umístění netopýřích 
budek (zakresleno žlutě). 

 
 
 

Celková situace ubytovny a označení jednotlivých objektů. 

objekt A 

objekt B 

objekt C 
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